
 
Aos vinte e três dias do mês de abril de dois mil e dezoito, reúne-se este Legislativo na Sala de 
Sessões da Câmara Municipal, às dezoito horas, para a realização da terceira Reunião Ordinária 
do quarto Período da segunda Sessão Legislativa, sob a presidência do Vereador Mário Carvalho 
Delgado Júnior, que com as palavras de praxe, percebendo haver número regimental, declarou 
abertos os trabalhos. O Presidente determina que se faça a chamada, observando a presença 
de todos os Vereadores. Em seguida é colocada em discussão e votação a ata da Reunião 
Ordinária do dia 16 de abril de 2018, sendo a mesma aprovada e assinada pelos edis presentes. 
O Presidente registra a presença do ex-vereador Antônio Alves de Paula e  iniciando o pequeno 
expediente  é lida inscrição para uso da tribuna, feita pela ex-vereadora Elenice Pereira Delgado 
Santelli que após cumprimentar a todos informa que o Município de Lima Duarte é habitado por 
mais de oito mil mulheres e como forma de empoderamento feminino, solicitou que o Projeto e 
Lei Ordinária n°05/2018, em tramitação nesta Casa, seja rejeitado; argumentou que é 
inadmissível a redução do número de mulheres a serem homenageadas em cumprimento a Lei 
municipal n° 1.347/2007, pois segundo ela, tal atitude configura diminuição do espaço feminino, 
além de preconceito; sugeriu a criação de políticas de valorização da mulher e programação de 
palestras a serem ministradas durante o mês de março, abordando por exemplo os temas: 
violência doméstica, DST e criação de filhos. O Presidente afirma que a propositura do Projeto 
de Lei n° 05/2018, nunca foi de deixar de reconhecer a importância da mulher e justificou que 
houve atraso na realização da cerimônia em homenagem às mulheres limaduartinas, mas que 
será realizada em data a ser agendada no mês de maio; destacou a importância de trabalhar e 
buscar soluções para aumentar o número de mulheres atuantes nos partidos políticos. O 
Vereador Donizete Martins Aguiar agradeceu a oradora por representar as mulheres do 
Município. O Presidente afirma que as mulheres devem utilizar mais efetivamente o espaço da 
tribuna. O Vereador João Batista de Moura Júnior após cumprimentar a todos, parabeniza a 
oradora por sua fala; sugere que não ocorra alterações na Lei Municipal n° 1.347/2007, pois a 
homenagem tem por objetivo possibilitar o reconhecimento da importância das mulheres e 
concorda com a proposta de transformar o mês de março em um mês mais representativo para 
o público feminino. O Vereador Marcelo Rodrigues de Freitas parabeniza a ex-vereadora Elenice 
Pereira Delgado Santelli, pela criação da Lei Municipal que visa a necessidade de homenagear 
a mulher por sua importância e afirma que o Projeto de Lei Ordinária n° 05/2018 é um retrocesso. 
O Vereador Rogério Ferreira dos Santos, concorda que a diminuição do número de 
homenageadas é um retrocesso, por acreditar que as mulheres precisam sempre ser 
destacadas. A ex-vereadora Elenice Pereira Delgado Santelli agradece as palavras de incentivo 
e destaca a necessidade de ampliar a Lei Municipal n° 1.347/2007 no intuito de levantar a 
autoestima feminina, pois segundo ela a sociedade precisa ser mais respeitosa; finaliza, 
colocando-se à disposição para colaborar quando necessário e informando a existência de uma 
lei de combate ao assédio moral, criada segundo ela, para proteger servidores dos abusos que 
acontecem em repartições públicas. O Vereador Walter de Paula Neves, solicita a Mesa Diretora, 
dispensa da presente reunião para que possa participar de palestra promovida pelo Sindicato 
dos Produtores Rurais. Dando continuidade, conforme solicitado através do Ofício 01/2018 o 
Presidente informa que será feita apresentação do Relatório Anual da EMATER, passando a 
palavra ao Extensionista Agropecuário Abmael Lelis de Saraiva, que após cumprimentar a todos, 
explanou sobre os objetivos da EMATER-MG; o número de produtores atendidos no ano de 
2017; os recursos disponibilizados através de linhas de credito rural; realização de eventos, 
encontros, cursos, oficinas e excursões com objetivo de qualificar os produtores rurais da região; 
destacou a busca pelo desenvolvimento da Marca Queijo Minas Artesanal Serras de Ibitipoca. A 
Extensionista de Bem Estar Social Maria Dalva Pereira, informou que, com relação ao queijo 
Minas artesanal, estão sendo aplicadas políticas públicas de comercialização, com objetivo de 
expandir a marca. O Vereador Marcelo Rodrigues de Freitas solicitou informações sobre o 
programa “Brasil sem Miséria” e os critérios de avaliação das famílias a serem contempladas. A 
Extensionista de Bem Estar Social Maria Dalva Pereira, informou que o programa já está sendo 
implantado no Município de Lima Duarte, sendo utilizada como critério de seleção uma lista 
disponibilizada pelo CRAS, atualmente quinze das vinte famílias objetivadas, em situação de 
extrema pobreza, já receberam o recurso. O Vereador Marcelo Rodrigues de Freitas manifestou-
se preocupado com o endividamento da agricultura familiar através do Programa Nacional de 
Fortalecimento da Agricultura Familiar – PRONAF. O Extensionista Agropecuário Abmael Lelis 



 
de Saraiva destaca que as linhas de crédito disponibilizadas pelo PRONAF, oferecem riscos 
assim como qualquer outro investimento, contudo é uma solução para muitos agricultores 
familiares que poderão contar com um período de três anos de carência e apoio através de 
projeto técnico. O Presidente comenta que o número de fossas sépticas construídas no Município 
de Lima Duarte ainda é pequeno, acreditando que terá uma aceitação melhor agora que as 
pessoas já entenderam do que se trata; falou sobre o Capiaçu, espécie de capim desenvolvida 
pela Empresa Brasileira de Pesquisa Agropecuária – EMBRAPA  que segundo ele, ajudará muito 
os produtores devido a sua rapidez de crescimento, resistência e qualidade nutricional. O 
Extensionista Agropecuário Abmael Lelis de Saraiva informa que os Produtores Rurais José 
Magno e Júlio, prepararam, adubaram e disponibilizaram uma área de um hectare para ser o 
“viveiro” de plantio do capim, a partir do qual serão disponibilizadas mudas a todos os 
interessados, que devem procurar o Escritório da EMATER, para fazer o agendamento de data 
propicia para retirada do capiaçu, que segundo ele é mais nutritivo que o milho e não precisa ser 
replantado anualmente. O Presidente manifesta esperança de que o Município de Lima Duarte 
tenha recursos suficiente para ampliar o projeto de implantação das “barraginhas”. O Vereador 
José Jayme Carvalho da Cunha questionou o andamento do projeto de implantação de fossas 
sépticas na localidade de Monte Verde. A Extensionista de Bem Estar Social Maria Dalva Pereira 
informa que em reunião realizada no mês de março, decidiu-se pela construção de trinta e duas 
fossas, que serão feitas através de parceria entre moradores e Prefeitura Municipal, 
posteriormente o projeto será implantado na Comunidade de Várzea do Brumado. O Vereador 
Fábio Pereira Vieira diz não saber o que seria dos Produtores Rurais sem o PRONAF e 
parabenizou os Servidores da EMATER pelo trabalho realizado. O Vereador Geraldo Fonseca 
Neto questionou se o projeto de construção das “barraginhas” ocorre através de convênio com a 
Prefeitura Municipal e se apenas Produtores Rurais são contemplados. O Extensionista 
Agropecuário Abmael Lelis de Saraiva informa que o objetivo é atender a todos, contudo ainda 
não foi criado programa de atendimento amplo. O Vereador Geraldo Fonseca Neto informa que 
o Índice de Desenvolvimento Humano – IDH do Município de Lima Duarte é acima da média 
nacional. O Vereador João Batista de Moura Júnior questiona se existem critérios e o que é 
necessário para participar da feira livre. O Extensionista Agropecuário Abmael Lelis de Saraiva 
informa que para a comercialização de hortifrutegranjeiros é necessário ser agricultor familiar e 
para venda de outros artigos e produtos a participação é livre, bastando apenas cadastramento 
a ser feito na Prefeitura Municipal; finalizou afirmando se sentir à vontade para realizar a 
prestação de contas nesta Casa e agradecendo pela oportunidade. Em continuidade o 
Presidente registra o retorno do Vereador Walter de Paula Neves a presente reunião e é feita 
leitura de expedientes recebidos da Prefeitura Municipal e diversos: Ofício n°14/2018 
encaminhado pelo Chefe do Poder Executivo Municipal em resposta às Indicações de n° 40/2018 
a 43/2018 e Requerimento n° 05/2018; Ofício n°15/2018 encaminhado pelo Chefe do Poder 
Executivo Municipal em resposta às Indicações de n° 44/2018 e 45/2018, Requerimento n° 
07/2018 e Ofício n°30/2018; Cronograma de atendimento do Projeto Ser Criança, da Secretaria 
Municipal de Assistência Social; Ofício n° 48/2018 encaminhado pela Secretaria Municipal de 
Turismo e Cultura em resposta ao Ofício n°31/2018; Ofício n°55/2018 encaminhado pelo Chefe 
do Poder Executivo Municipal, encaminhando o Projeto de Lei Ordinária n° 05/2018 que “Dispõe 
sobre concessão de contribuição na forma que menciona”. Iniciando o grande expediente é feita 
leitura de  Indicação n° 62/2018, de autoria do Vereador Mário Carvalho Delgado Júnior, 
indicando ao Secretário Municipal de Obras que providencie a recuperação das estradas de 
acesso às localidades de Capoeira Grande, Souza do Rio Grande, São Domingos da Bocaina e 
Capitães. A Indicação é colocada em discussão e votação e não havendo manifestações 
contrárias, aprovad; Indicação n° 63/2018, de autoria do Vereador Rogério Ferreira dos Santos, 
indicando a determinação ao setor competente de construção de redutores de velocidade na Rua 
Joaquim Otaviano. A Indicação é colocada em discussão e votação e não havendo 
manifestações contrárias, aprovada; Indicação n° 64/2018, de autoria do Vereador Rogério 
Ferreira dos Santos, indicando a determinação ao setor competente a limpeza através de roçada, 
da Rua Waldemar Campos Delgado na Comunidade de Manejo. A Indicação é colocada em 
discussão e votação e não havendo manifestações contrárias, aprovada; Indicação n° 65/2018, 
de autoria do Vereador Fábio pereira Vieira, indicando a determinação ao setor competente a 
manutenção da rede de coleta e distribuição de água da Comunidade de Várzea do Brumado. A 



 
Indicação é colocada em discussão e votação e não havendo manifestações contrárias, 
aprovada; Indicação n° 66/2018, de autoria do Vereador Jerônimo Sebastião de Oliveira, 
indicando a determinação ao setor competente a construção de redutor de velocidade, na Rua 
Domingos Joana Dávila, no Bairro Cruzeiro. A Indicação é colocada em discussão e votação e 
não havendo manifestações contrárias, aprovada; Indicação n° 67/2018, de autoria do Vereador 
João Batista de Moura Júnior, indicando a determinação ao setor competente que providencie a 
manutenção de bueiros na Rua Manoel Ribeiro de Paiva. A Indicação é colocada em discussão 
e votação e não havendo manifestações contrárias, aprovada; Indicação n° 68/2018, de autoria 
do Vereador João Batista de Moura Júnior, indicando ao Secretário Municipal de Esportes e 
Laser que providencie a colocação de tela de proteção na quadra municipal, situada à Rua 
Manoel Ribeiro de Paiva. A Indicação é colocada em discussão e votação e não havendo 
manifestações contrárias, aprovada; Indicação n° 69/2018, de autoria do Vereador João Batista 
de Moura Júnior, indicando ao Secretário Municipal de Meio Ambiente que providencie a retirada 
de vegetação que se formou na quadra municipal, situada a Rua Manoel Ribeiro de Paiva. A 
Indicação é colocada em discussão e votação e não havendo manifestações contrárias, 
aprovada,; Indicação n° 70/2018, de autoria do Vereador João Batista de Moura Júnior, indicando 
a determinação ao setor competente de providencias inerentes a pavimentação asfáltica da Rua 
Antônio de Paula, Bairro Casuarinas. A Indicação é colocada em discussão e votação e não 
havendo manifestações contrárias, aprovada. Após, é feita leitura do Segundo Relato da 
Comissão de Legislação e Justiça, Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Conta e 
Comissão de Obras e Serviços Públicos Municipais em conjunto ao Projeto de Lei Ordinária n° 
03/2018 que “Institui o mês de outubro em homenagem ao cirurgião-dentista limaduartino”. O 
Relato é colocado em discussão e votação, destacando a necessidade de oito votos favoráveis 
para sua aprovação. O Vereador Marcelo Rodrigues de Freitas argumenta que ao deixar de lado 
a oportunidade de promover homenagens, o nível cultural é diminuído e agradece a todos que 
compreendem sua propositura. O Vereador Geraldo Fonseca Neto comenta que há oito anos 
atrás foi contrário a projeto de lei que beneficiaria a classe médica com redução de carga horária 
e aumento salarial, portanto manifestando-se contrário ao Projeto de Lei em questão por se tratar 
de homenagem prestada a apenas uma classe trabalhadora. O Vereador Jerônimo Sebastião de 
Oliveira manifestando-se contrário ao Projeto de Lei, afirma que é necessário buscar uma forma 
de homenagear a todos os trabalhadores. O Vereador Fábio Pereira Vieira argumentando que 
todos os trabalhadores merecem ser homenageados, manifesta-se contrário ao Projeto de Lei 
em discussão. Havendo sete manifestações favoráveis, dos Vereadores Aristides dos Reis de 
Magalhães, Rogério Ferreira dos Santos, Marcelo Rodrigues de Freitas, José Jayme Carvalho 
da Cunha, João Batista de Moura Júnior, Walter de Paula Neves e Donizete Martins Aguiar, o 
Projeto de lei em questão é reprovado, passando a leitura do Segundo Relato da Comissão de 
Legislação e Justiça, Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Conta e Comissão de 
Obras e Serviços Públicos Municipais em conjunto ao Projeto de Lei Ordinária n° 05/2018 
que “Altera a Lei Municipal n°1.347/2007, na forma que menciona”. O Relato é colocado em 
discussão e votação. O Presidente afirma não fazer questão quanto a aprovação do projeto de 
lei em questão, sugerindo que o Vereador que for favorável se manifeste. O Vereador Rogério 
Ferreira dos Santos, sugeriu realização de votação nominal. O Vereador Marcelo Rodrigues de 
Freitas manifesta-se contrário, pelos motivos já colocados em primeira votação. Não havendo 
manifestações favoráveis, o projeto de lei n° 05/2018 é reprovado, passando a leitura do Relato 
da Comissão de Legislação e Justiça, Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Conta e 
Comissão de Obras e Serviços Públicos Municipais em conjunto ao Projeto de Resolução n° 
01/2018 que “Concede Título de Cidadão Benemérito à equipe da Polícia Civil atuante no 
Município de Lima Duarte”. O Relato é colocado em discussão e votação e não havendo 
manifestações contrárias, aprovado, passando a leitura do Segundo Relato da Comissão de 
Legislação e Justiça, Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Conta e Comissão de 
Obras e Serviços Públicos Municipais em conjunto ao Projeto de Lei Ordinária n° 04/2018 
que “Abre crédito suplementar no valor de R$ 460.000,00 as dotações do Município de Lima 
Duarte”. O Relato é colocado em discussão e votação e não havendo manifestações contrarias, 
aprovado, passando a leitura do Relato da Comissão de Legislação e Justiça, Comissão de 
Finanças, Orçamento e Tomada de Conta e Comissão de Obras e Serviços Públicos Municipais 
em conjunto ao Projeto de Lei Ordinária n° 07/2018 que “Dispõe sobre o índice de reajuste anual 



 
e a concessão de revisão geral anual dos subsídios do Prefeito, Vice-Prefeito e Secretários 
Municipais e dá outras providências”. O Relato é colocado em discussão e votação e não 
havendo manifestações contrárias, aprovado. O presidente deixa a palavra livre. O Vereador 
Donizete Martins Aguiar sugere que seja encaminhado pela Mesa Diretora, ofício a CEMIG, 
solicitando poda de árvores muito próximas da rede elétrica na Rua Janela do Céu, Distrito de 
Conceição de Ibitipoca. O Vereador Walter de Paula Neves informa que em palestra ministrada 
aos produtores rurais, representante da Federação da Agricultura e Pecuária do Estado de Minas 
Gerais -  FAEMG, apresentou proposta de seguro de vida para funcionários no valor mensal de 
R$ 7,20 (sete reais e vinte centavos) e solicita que seja feito requerimento ao Sindicato dos 
Produtores Rurais, pois o mesmo disponibilizará algumas doses de vacina contra brucelose, para 
que a Prefeitura Municipal distribua aos produtores rurais. O Presidente afirma que entrará em 
contato com o referido Sindicato e levará o assunto ao conhecimento do Chefe do Poder 
Executivo Municipal, finaliza manifestando esperança de que a situação seja resolvida com 
agilidade, visando atender principalmente aos pequenos produtores. O Vereador Walter de Paula 
Neves sugeriu que o Poder Executivo Municipal, passe para o Sindicato dos Produtores Rurais 
a responsabilidade de administrar o maquinário de uso rural, destacando que a FAEMG se dispôs 
a ajudar na tarefa.  O Presidente concorda que existe necessidade de dar maior assistência aos 
pequenos produtores rurais e que cabe ao Sindicato exigir melhorias, como por exemplo, na 
forma que é feito o pagamento do leite e a divulgação de valores, já que são os produtores rurais 
que movem a economia municipal. O Vereador José Jayme Carvalho da Cunha solicita que o 
Secretário Municipal de Obras disponibilize dois caminhões de saibro para realização de reparos 
na estrada de acesso a Cachoeira do Sossego. O Vereador João Batista de Moura Júnior informa 
a necessidade de que sejam providenciados latões de lixo para sua Maria Tomé. O Vereador 
Rogério Ferreira dos Santos solicita ao Secretário Municipal de Saúde que reveja a situação das 
marcações de consultas na Policlínica, pois segundo ele, as pessoas precisam estar na unidade 
de atendimento às sete horas para guardar lugar, posteriormente as onze horas realizam a 
marcação do atendimento que os médicos iniciam somente às treze horas. O Vereador João 
Batista de Moura Júnior registra que sempre questionou a situação, por considerar que os 
horários de marcação são incompatíveis com os horários de atendimento e finaliza afirmando 
que esta dinâmica contribui para a sobrecarga da Santa Casa de Misericórdia. O Vereador 
Marcelo Rodrigues de Freitas opina que para solucionar a situação, basta que os médicos 
cumpram sua jornada de seis horas de trabalho por dia, sugerindo que o controle de ponto por 
biometria para todos os funcionários seria uma solução viável. O Vereador Rogério Ferreira dos 
Santos solicita ao Secretário Municipal de Obras que tome providências com relação a 
terraplanagem do campo da Comunidade de Manejo, já que a conclusão da obra está prevista 
para o mês de maio. O Vereador Marcelo Rodrigues de Freitas solicita que seja providenciada a 
construção de meio fio e tampas de bueiros para Rua Maria Vilela e calçamento da Rua Maria 
Piau, ambas no Bairro Afonso Pena. Nada mais havendo a tratar, encerra-se a reunião, lavra-se 
esta ata que, se conforme, será assinada pelos edis presentes. Lima Duarte, 23 de abril de 2018. 

  

 


